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ВСТУП 

Актуальність. Дитячо-батьківські відносини в сім’ях з дітьми, які мають 

різні порушення розвитку, є важливою і одночасно складною проблемою. 

Можливо, що соціально-психологічна адаптація дітей із різними психічними і 

соматичними порушеннями залежить від вірної материнської поведінки. Деякі 

фахівці припускають, що для всебічного розвитку дитини материнське 

відношення має велике значення, але в науці залишається невивченим питання 

про особливості формування відношення матері та її впливу на розвиток 

дитини. Особливо актуальною виявляється ця проблема у контексті взаємодії 

матері з дитиною, що має різні порушення у розвитку (у тому числі і 

порушеннями мовлення). У вітчизняній та зарубіжній психології та педагогіці 

дана проблема недостатньо вивчена, хоча потреба в таких дослідженнях дуже 

велика. Без цього просто неможливо організувати кваліфіковану психологічну 

та логопедичну допомогу таким матерям. Матері, які виховують дітей з різними 

порушеннями в розвитку (у тому числі і з порушеннями мовлення), часто 

бувають пригніченими й відчувають провину через народження дитини з 

порушенням, внаслідок чого вони потребують додаткової допомоги психолога 

та супроводу логопеда. У цьому полягає актуальність нашого дослідження. 

Аналіз робіт різних психологів з проблеми материнських відносин 

(Н. Авдєєва, Г. Аріна, Є. Айвазян, О. Борисенко, М. Маклакова, Р. Овчарової, 

К. Савіна, О. Чарова, Н. Самоукіна, О. Смирнова, М. Соколової, В. Ткачової, Г. 

Пилипової, Є. Щукіної) показує, що підходів до розгляду цієї проблеми 

недостатньо. Було вивчено різні типи та стилі материнського відношення, 

розглянуто різні складові структури ставлення матерів до дітей, але 

недостатньо розглянуте саме поняття «материнське ставлення». 

Також недостатньо вивчено специфіку ставлення матерів до дітей різного 

віку з порушеннями розвитку. В основному дослідників цікавили особливості 

материнського ставлення до дітей з інтелектуальними порушеннями (роботи 

О. Чарової, О. Савіної), а також до дітей з руховими порушеннями (роботи В. 

Ткачової), з порушеннями слуху (роботи О. Чарової, Є. Савіної) та ін. Все 
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вищесказане визначило наш інтерес до теми «Особливості ставлення матері до 

дитини дошкільного віку з порушеннями мовлення». 

Об’єкт дослідження: материнське ставлення. 

Предмет дослідження: особливості ставлення матері до дитини з 

порушеннями мовлення. 

Мета дослідження: вивчити особливості ставлення матері до дитини 

дошкільного віку із порушеннями мовлення. 

Ця мета передбачає вирішення наступних завдань дослідження: 

1. Проаналізувати проблему ставлення матері до дитини дошкільного віку 

із порушеннями мовлення у теоретичному аспекті. 

2. Дослідити відносини матерідитини дошкільного віку із порушеннями 

мовлення. 

3. Провести порівняльний аналіз ставлення матерідитини дошкільного 

віку із порушеннями мовленнята без мовленнєвих порушень. 

4. Визначити специфіку ставлення матерів, які виховують дітей 

дошкільного віку з порушеннями мовлення, до їхнього порушення. 

5. Оцінити вплив ставлення до мовленнєвого порушення дитини на 

материнське ставлення загалом. 

6. Запропонувати система роботи з матерями, які виховують дітей 

дошкільного віку з порушеннями мовлення 

В емпіричній частині цього дослідження використовувалися такі методи: 

тестування (методика діагностики батьківського відношення А. Варга, В. 

Століна (ОРО), методика PARI (в адаптації Т. Нещерет), опитувальник 

вивчення взаємодії батьків з дітьми (ВРР) ) І. М. Марковської та методика 

діагностики ставлення до хвороби дитини (ДОБР) В.  Кагана та І. Журавльової), 

якісний та статистичний аналіз. 

Базою нашого дослідження є заклад дошкільної освіти №5 комбінованого 

типу (м. Камянець-Подільський), заклад дошкільної освіти №9 комбінованого 

типу «Барвистий віночок» (м. Камянець-Подільський) та заклад дошкільної 

освіти №15 комбінованого типу «Джерельце» (м. Камянець-Подільський) 
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Практична значущість нашого дослідження визначається тим, що 

запропоновані нами рекомендації щодо надання психологічної допомоги 

можуть бути використані психологами та логопедами дошкільних навчальних 

закладів для роботи з матерями дітей дошкільного віку з порушеннями 

мовлення. 

Основні теоретичні положення дослідження відображено у науковій 

статті «Особливості ставлення матерів до дітей з порушеннями розвитку» 

(Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та перспективи (на 

пошану професора Шинкарюка А.І.): Матеріали VІІ Міжнародної науково-

практичної конференції, 26 жовтня 2021 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. 

Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : ФОП Гордукова І.Є., 2021. – С.70-73) 
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ВИСНОВКИ 

 

1.Розглянувши поняття «материнське ставлення», ми виявили, що 

підходів до його вивчення, як вітчизняної, і зарубіжної психології недостатньо. 

Також нами були розглянуті різні підходи до стилів та типів материнського 

відношення, а також її структура. 

2.Вказавши психологічні особливості дітей дошкільного віку з 

мовленнєвими порушеннями, ми виявили, що всі психічні процеси протікають 

негаразд, як в нормально бачачих дітей цього віку. До особливостей таких дітей 

дошкільного віку з різними мовленнєвими порушеннями можна віднести: 

труднощі у формуванні предметності сприйняття, порушення міжособистісного 

спілкування, специфічність у формуванні ігрової діяльності та ін. 

3.Ознайомившись з особливостями ставлення матерів до дітей із 

порушеннями у розвитку, ви визначили, що досліджень із цієї проблематики 

недостатньо. Було вивчено материнське ставлення до дітей з інтелектуальними 

порушеннями, порушеннями слуху, з РДА, з руховими порушеннями, 

порушеннями мовлення, тощо. Як було помічено, у таких дітей спостерігається 

емоційне відкидання. 

4.Дослідивши ставлення матерів до дітей дошкільного віку з 

мовленнєвими порушеннями, ми дійшли висновку, що такі матері авторитарні, 

не прагнуть симбіотичних відносин зі своєю дитиною, вважаючи її 

непристосованою до життя; також не прагнуть встановлення партнерських та 

зрівняльних відносин і не заохочують розвиток самостійності, ініціативності та 

активності у своїх дітей; вони дратівливі, надмірно суворі і схильні до ухилення 

від контакту з дитиною, не прагнуть передчасного розвитку своїх дітей, 

вимогливі, послідовні в застосуванні різних заходів до дитини, але водночас 

турбуються за подальше життя дитини. 

5. Провівши порівняльний аналіз ставлення матерів до дітей дошкільного 

віку з мовленнєвими порушеннями та без них, ми встановили, що матері дітей 

дошкільного віку з мовленнєвими порушеннями відрізняються більшою 
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авторитарністю, меншим прагненням до симбіотичних відносин зі своєю 

дитиною та встановленням партнерських, зрівняльних відносин. Такі матері не 

заохочують розвиток самостійності, ініціативності та активності у своїх дітей. 

Матері таких дітей менше піклуються про них, намагаються подолати опір 

дитини та придушити її агресивність. Їх також відрізняє дратівливість, 

строгість та схильність до ухилення від контакту з дитиною, на відміну від 

матерів, які виховують дошкільнят без порушень зору. 

6.Визначивши специфіку відносини матерів, які виховують дітей 

дошкільного віку з мовленнєвими порушеннями, до їх хвороби, ми помітили, 

що такі матері турбуються за життя дитини і вважають, що хвороба дитини не 

залежить від них, і вони не можуть нею керувати, але теж час вони переважає 

адекватне ставлення до тяжкості хвороби дитини і повне дотримання 

необхідних обмежень активності. 

7.Оцінивши вплив ставлення до хвороби дитини на материнське 

ставлення загалом, ми зробили висновок, що ставлення матері до хвороби та 

материнське ставлення взаємопов’язані між собою. 

Отже, наша робота присвячена вивченню особливостей ставлення матерів 

до дітей дошкільного віку із мовленнєвими порушеннями. Ми припускаємо, що 

особливо актуальною є ця проблема в контексті взаємодії матері з дитиною, яка 

має різні порушення розвитку. У вітчизняній та зарубіжній психології дана 

проблема недостатньо досліджена, хоча потреба у її вивченні дуже велика. Без 

цього просто неможливо організувати кваліфіковану психологічну допомогу 

таким матерям. Матері таких дітей часто бувають пригнічені і відчувають 

провину через народження дитини з різними порушеннями (у тому числі і з 

порушенням мовлення). На жаль, у психології недостатньо розроблено підходи 

до надання такої допомоги. У зв’язку з цим ми пропонуємо систему надання 

допомоги матерям, які виховують дошкільнят з порушеннями мовлення, з 

урахуванням виявлених закономірностей. У цьому полягає актуальність нашого 

дослідження. 
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У теоретичній частині дослідження ми розглянули поняття, структуру, 

типи та стилі материнського відношення, психологічні особливості дітей 

дошкільного віку з мовленнєвими порушеннями, а також особливості ставлення 

матерів до дітей із порушеннями у розвитку. Ми визначили, що у психології 

недостатньо вивчене саме поняття материнського відношення, а також 

спостерігається мало досліджень щодо специфіки ставлення матерів до дітей з 

різними патологіями. 

Експериментальне дослідженнявключало організацію, методи 

дослідження, а також провели кількісний та якісний аналіз даних. Було 

виявлено, що у багатьох матерів дошкільнят з мовленнєвими порушеннями 

переважає емоційне відкидання своєї дитини, висока авторитарність по 

відношенню до неї. Такі матері сприймають свою дитину  несамостійною, не 

прагнутьсимбіотичних відносин та встановлення контакту з ними, а також не 

прагнуть партнерських відносин з такими дітьми. У той же час, матері дітей 

дошкільного віку з порушеннями мовлення дратівливі, надмірно суворі. Рівень 

турботи стосовно таких дітей у матерів знижено. Такі матері бояться образити 

своїх дітей, намагаються пригнічувати передчасний розвиток агресивності та 

сексуальності та не прагнуть прискорити психічний розвиток дитини. Щодо 

застосування заходів виховання матері таких дітей послідовні та вимогливі. 

Гіпотеза про те, що материнське ставлення до дітей дошкільного віку з 

мовленнєвими порушеннями має свої особливості, було підтверджено, як і 

другу гіпотезу про те, що на материнське ставлення впливає ставлення матері 

до хвороби її дитини. 

Отримані результати нашого емпіричного дослідження можна 

використовувати під час надання психологічної допомоги матерям, які 

виховують дітей дошкільного віку з мовленнєвими порушеннями. 
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